

ஊடக அடக்குமுறையை உடன் நிறுத்துங்கள்!!!

ராஜபக்ச அரசை எச்சரிக்கின்றார் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சாள்ஸ்

மன்னார், டி.செ. 24
ஊடக அடக்குமுறையை அரசு உடன் நிறுத்த வேண்டும் என்று வன்னி மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சாள்ஸ் நிர்மலநாதன் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.



வேதாளம் மீண்டும் முருங்கை மரம் ஏறுகிறது

உதயன் மீதான வழக்குக்கு செல்வம் எம்.பி. கடும் கண்டனம்

பக்கம் : 05

உதயன் மீதான வழக்கை பொலிஸார் மீளப்பெறவேண்டும்

காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரைத் தேடும் உறவினர்களின் சங்கம் கோரிக்கை

பக்கம் : 04

மிகப் பெரிய ஊடக ஒடுக்குமுறையின் ஒத்திகையே உதயன் மீதான வழக்கு

அருட்தந்தை சக்திவேல் காட்டம்

பக்கம் : 04

பிரபாகரனின் படம் பிரசுரித்ததை சவாலுக்கு உட்படுத்த முடியாது

உதயன் மீதான ஊடக ஒடுக்குமுறையை கண்டிக்கின்றார் சிறிதுங்க ஐயகூரிய

பக்கம் : 04

விலங்குக்கு வைக்கப்பட்ட பொறி; சிக்கிய சிப்பாய் உயிரிழப்பு!!!

வவுனியா, டி.செ. 24
வவுனியா மகாகச்சக்கொடி அலுவலகத்தில் இன்று காலை பாதுகாப்பற்றிருந்த மின் இணைப்பில் சிக்கி சிவில் பாதுகாப்புபடை சிப்பாய் உயிரிழந்துள்ளதாக மாமடுவ பொலிஸார் தெரிவித்தனர். விலங்குகளை வேட்டையாடுவதற்காக வைக்கப்பட்ட மின் இணைப்பில்

மரத்துடன் மோதுண்டு விபத்து: 50 மீற்றருக்கு வீசப்பட்ட இளைஞன்

வவுனியா, டி.செ. 24
வேகக்கட்டுப்பாட்டையிழந்த மோட்டார் சைக்கிள் மரத்துடன் மோதுண்டு விபத்துக்குள்ளானதில், மோட்டார் சைக்கிள் சாரதி 50 மீற்றர் தூரம் தூக்கி வீசப்பட்டு படுகாயமடைந்த நிலையில் மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார். வவுனியா பூங்கா வீதியில் யாழ். பல்கலைக்கழக வவுனியா வளாகத்துக்கு

அருகாமையில் இன்று மதியம் 2.15 மணியளவில் இந்த விபத்து இடம்பெற்றுள்ளது. நூலக வீதியூடாக புகையிரத நிலைய வீதி நோக்கி பயணித்த மோட்டார் சைக்கிள், யாழ். பல்கலைக்கழக வவுனியா வளாகத்துக்கு அருகாமையில் கட்டுப்பாட்டையிழந்து வீதியில் அருகேயிருந்த மரத்துடன் மோதி



மதுபான நிலையங்கள் 2 நாட்களுக்கு மூடல்

கொழும்பு, டி.செ. 24
நாடளாவிய ரீதியில் நாளையும் நாளை மறுதினமும் அனைத்து மதுபான நிலையங்களும் மூடப்படவுள்ளன என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. நாளையதினம் கிறிஸ்மஸ் பண்டிகை கொண்டாடப்படவுள்ள நிலையில் இரண்டு நாட்களும் மதுபான



எம்.ஜி. இராமசந்திரனின் நினைவு தினம் இன்று

யாழ்ப்பாணம், டி.செ. 24
தமிழகத்தின் முன்னாள் முதலமைச்சரும், தென்னிந்திய பிரபல நடிகருமான எம்.ஜி. இராமசந்திரனின் 33ஆவது நினைவு தினம் இன்று வியாழக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. யாழ். கல்வியங்காடு பகுதியில் அமைந்துள்ள எம்.ஜி.ஆர் சிலைக்கு, எம்.ஜி. இராமசந்திரனின் நண்பனும் தீவிர ரசிகனுமான யாழ் கோப்பாய் சேர்ந்த எம்.ஜி.ஆர் சுந்தரலிங்கம் மாலை அணிவித்து

ஊடக அடக்குமுறையை...

அத்துடன் உதயன் பத்திரிகை மீதான வழக்குப் பதிவுக்கும் கடும்கண்டனம் தெரிவித்துள்ளார். தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் வே.பிரபாகரனது ஒளிப்படத்தையும் சொற்களையும் பிரசுரித்தமைக்காக யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையப் பொலிஸாரால் 'உதயன்' பத்திரிகை மீது வழக்குப் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதை ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. ராஜபக்ச அரசின் ஆட்சிக் காலத்தில் பல தமிழ் மற்றும் சிங்கள ஊடகவியலாளர்கள் கொலை செய்யப்பட்டும் காணாமல் ஆக்கப்பட்டும் உள்ளார்கள். இதை எவரும் மறந்து விடவில்லை. தமிழ் மக்களுக்காக போராடிய ஒரு தலைவரின் ஒளிப்படத்தை பிரசுரித்தது எவ்வாறு தவறாகும்? அரசுடைய தவறான செயற்பாடுகளை பொதுமக்கள் மத்தியில் கொண்டு போய் சேர்த்துக் கொண்டிருக்கின்ற ஊடகங்கள் மீது அழுத்தம் கொடுப்பது என்பது ஊடக சுதந்திரத்தை அழிப்பதற்காகவும் கட்டுப்படுத்துவதற்காகவும் செய்யப்படுகின்றது. இந்த அரசு கடந்த கால தவறுகளிலிருந்து விடுபட்டு ஊடக சுதந்திரத்தை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் நடந்து கொள்ள வேண்டும், என்றார். (ஒ,213)

மதுபான நிலையங்கள்...

வேண்டுகோளுக்கு அமைய இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும், மதுபான விற்பனைக்கு அனுமதி பெற்று நடத்தப்படுகின்ற ஹோட்டல்களில் வழமை போன்று வியாபார நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஒ,இ)



தனிமைப்படுத்தலில்...

இந்தக் கூட்டத்தின் முடிவில் ஊடகங்களுக்கு கருத்துத் தெரிவித்த மாவட்டச் செயலர் க.மகேசன், 5 ஆயிரத்துக்கு அதிகமானவர்கள் சுயதனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். தொற்றுக்குள்ளானவர்கள் எண்ணிக்கையும் அதிகரிக்கின்றது. தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளோருக்கு பத்தாயிரம் ரூபா பெறுமதியான உணவு பொதிகள் அந்தந்த பிரதேச செயலர் ஊடக வழங்கப்படுகின்றன. எப்படியாயினும் தனிமைப்படுத்தலில் உள்ளோர் வெளியில் நடமாடுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்த விடயம் தொடர்பில் ஆளுநர் கவனம் எடுக்குமாறு தெரிவித்துள்ளார். சுகாதாரப் பிரிவினர் மற்றும் பொலிஸாரை மீறி அவர்கள் வெளியில் நடமாடுவதை அவதானிக்கக் கூடியதாகவுள்ளது. எனினும் எதிர்வரும் நாள்களில் அதனை கட்டுப்படுத்துவது தொடர்பாகவே இந்தக் கூட்டம் அமைந்துள்ளது. தனிமைப்படுத்தப்பட்டவர்கள் வெளியில் நடமாடாதவாறு கட்டுப்படுத்துவதற்கு இராணுவம் மற்றும் பொலிஸாரின் உதவியுடன் சுகாதாரப் பிரிவினர் கட்டுப்பாட்டுக்குள் வைத்திருக்கும் முகமாகவே இந்தக் கூட்டம் கூட்டப்பட்டது, என்றார். வடக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் தெரிவித்ததாவது, டிசெம்பர் மாதம் வரையில் கொரோனா கட்டுப்பாட்டுக்குள் இருந்தது. எனினும் மருதனார்மட தொற்றாளர் இனங்காணப்பட்ட பின்னர் நிலைமை சற்று வேகமாக அதிகரித்து செல்கின்றது. நேற்றுவரை 106 பேர் தொற்றாளர்களாக இனங்காணப்பட்டுள்ளனர். அத்தோடு 102 பேர் மருதனார்மடம் கொத்தணியோடு சம்பந்தப்பட்டுள்ளார்கள். பொதுமக்களின் பாதுகாப்புக்காக அனைத்து சந்தைகளையும் தற்காலிகமாக மூடி வைத்து இருக்கின்றோம். அத்தோடு சந்தை வியாபாரிகள் மட்டுமல்லாது சந்தைக்கு காய்கறி வாங்க வந்தவர்கள் தொடர்பிலும் நாங்கள் அவதானம் செலுத்தியுள்ளோம். சந்தைக்குச் சென்று வந்தனர் என எம்மிடம் வந்து பதிவு மேற்கொண்டு பி.சி.ஆர்.

சோதனை மேற்கொண்டவருக்கு தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. அத்துடன் அவரது குடும்பத்தினருக்கும் தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளோருக்கு முதலாவது பி.சி.ஆர். பரிசோதனையில் சில வேளைகளில் தொற்று இல்லை என்று காண்பிக்கும். சில வேளைகளில் இரண்டாவது பரிசோதனையின் போது தொற்று உள்ளது எனக் காண்பிக்கும். இரண்டாவது பரிசோதனை முடிவுகளின்படியே அனைத்தையும் உறுதிப்படுத்திக்கொள்ள முடியும். தனிமைப்படுத்தப்பட்டோருக்கு தனிமைப்படுத்தல் வெகுவிரைவில் நிறைவு செய்யப்பட உள்ளது. எனினும் வருகின்ற திங்கட்கிழமை அளவில் நாங்கள் அவர்களுடைய பி.சி.ஆர். பரிசோதனை முடிவுகளின்படி அவர்களை சிலவேளைகளில் விடுவிக்க முடியும். எதிர்வரும் மூன்று அல்லது நான்கு நாட்களுக்கு தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளோரை மிகவும் அவதானமாக கட்டுப்பாட்டுக்குள் வைத்திருப்பது அவசியம். தனிமைப்படுத்தலில் உள்ளோர் வெளியில் நடமாடாதவாறு கட்டுப்படுத்துவதற்கு இராணுவம் மற்றும் பொலிஸாரின் உதவியை நாங்கள் கோரியுள்ளோம். பிரதேசத்தை ஏன் முடக்கவில்லை என்ற கேள்வியும் உள்ளது. நாங்கள் ஒரு பிரதேசத்தை முடக்கினால் அந்த பிரதேசத்தில் உள்நுழையும் பகுதிகளில் மாத்திரம் வீதித் தடைகளை போடுவோம். ஆனால் உள்ளே உள்ளவர்கள் அனைவருடனும் பழகுவார்கள். தமது அன்றாட செயற்பாட்டை மேற்கொள்வார்கள். அவ்வாறு ஏற்படும் போது அங்கே உள்ள அனைவருக்கும் தொற்று பரவக் கூடிய சாத்தியக் கூறு காணப்படும். இதன் காரணமாகத்தான் முடக்கல் நிலையை ஏற்படுத்த நாங்கள் விரும்பவில்லை. தனிமைப்படுத்தலே சரியான வழியாகும். தனிமைப்படுத்தி உள்ளோர் வெளியில் நடமாடுவதைக் கட்டுப்படுத்தல் என்பது மிகவும் முக்கியமான ஒன்றாக காணப்படுகின்றது, என்றார். (ஒ,111)

மரத்துடன்...

விபத்துக்குள்ளானது. மரத்தடியிலிருந்து சுமார் 50 மீற்றர் தூரம் வரை மோட்டார் சைக்கிளும் அதன் சாரதியும் தூக்கி வீசப்பட்டனர். (ஒ,18)

எம்.ஜி. இராமசந்திரனின்...

தீபம் காட்டி அஞ்சலி செலுத்தினார். இந்த நிகழ்வில் முன்னாள் வடக்கு மாகாணசபை உறுப்பினர் எம்.கே.சிவாஜிலிங்கம், கோப்பாய் பிரதேச சபை உறுப்பினர் இராசேந்திரம் செல்வராஜா மற்றும் எம்.ஜி.ஆரின் ரசிகர்கள் பொதுமக்கள் உட்பட பலர் கலந்து கொண்டனர். (ரி5)

கொரோனா பெருந்தொற்று

புதிய வைரஸை கண்டறியும் வசதி விமான நிலையங்களில் கிடைப்பாது

சுகாதார அதிகாரிகள் சுட்டிக்காட்டு

கொழும்பு, டிசெ. 25
கொரோனா வைரஸ் கூடுதல் தகவமைப்புடன் பரவி வரும் நிலையில், அதைக் கண்டறியும் வசதி இலங்கை விமான நிலையங்களில் இல்லை என்று மருத்துவ அதிகாரிகள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர். கொரோனா வைரஸ் கூடுதல் தகவமைப்புடன், கூடுதல் வீரியத்துடன் பரவி வரும் நிலையில் இலங்கையிலும் அது பரவலாம் என்று எச்சரிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த நிலையில் இலங்கை விமான நிலையங்களில் இந்த புதிய வகை கொரோனா வைரஸை அடையாளம் காணும்

தொழில்நுட்பம் இல்லை என்று தற்போது தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. புதிய வகைக் கொரோனா தாக்கியுள்ளதா என்று இலங்கை விமான நிலையங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் பரிசோதனைகளால் உறுதிப்படுத்த முடியாது. ஆனால், பி.சி.ஆர் பரிசோதனை மூலம் ஒரு நபர் கொரோனாத் தொற்றுக்கு உட்பட்டுள்ளாரா என்று அறியலாம் இலங்கை நுண்ணுயிரிகள் குறித்த கல்லூரியின் தலைவர் டொக்டர் ஷிரானி சந்திரசிறி தெரிவித்தார். (ம-இ)

விலங்குக்கு...

சிக்கியே மகாகச்சகொடியவில் வசிக்கும் அச்சிந்த திஸாநாயக்க (வயது 34) என்பவர் உயிரிழந்துள்ளார். உயிரிழந்த சிவில் பாதுகாப்புப் படை சிப்பாய் காட்டு விலங்குகளைத் துரத்தச் சென்ற போது இந்த விபத்து இடம்பெற்றிருக்கலாம் என்று பொலிஸார் சந்தேகம் வெளியிட்டுள்ளனர். பாதுகாப்பற்ற மின் இணைப்புகளை அமைத்தவர் யாரென இதுவரை கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. இது குறித்து விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன என்றும் மாமடுவ பொலிஸார் கூறினர். திடீர் இறப்பு விசாரணை அதிகாரி சிவநாதன் கிசோரின் விசாரணையின் பின்னர் சடலம் உடற்கூற்று பரிசோதனைக்காக வவுனியா மருத்துவமனைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டது. (ஒ,110)

வேதாளம் மீண்டும் முருங்கை மரம் ஏறுகிறது

உதயன் மீதான வழக்குக்கு செல்வம் எம்.பி. கடும் கண்டனம்

யாழ்ப்பாணம், டி.செ. 24

கடந்த மாதம் 26ஆம் திகதி தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வே.பிரபாகரனது ஒளிப்படத்தையும் சொற்களையும் பிரசுரித்தமைக்காக யாழ்ப்பாண பொலிஸார் உதயன் பத்திரிகை மீது வழக்கு பதிவு செய்துள்ளமைக்கு வன்னி மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் செல்வம் அடைக்கலநாதன் கடுமையான கண்டனத்தை தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:

ராஜபக்ச அரசு தமிழ் மக்களின் மீதான அடக்கு முறையைக் கட்டவிழ்த்து விட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. சிங்கள பேரினவாதத்தின் உண்மை முகம் மீண்டும் வெளியில் தெரிய ஆரம்பித்துள்ளது. பூதத்துக்கு தேவதை வேசம் போட்டு ராஜபக்ச அரசை ஆட்சிப்பீடம் ஏற்றியவர்கள் இன்னும் ஆதரவு கொடுத்துக் கொண்டிருப்பவர்கள் இதற்குப் பதில் சொல்ல



வேண்டும்.

இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசு என்று பெயரளவில் இருந்தால் மட்டும் காணாது. அதை செயற்படுத்த வேண்டும். ஜனநாயகத்தின் தூண்களில் ஒன்றாகக் கருதப்படும் பத்திரிகைத்துறை அடக்கப்படுவதை ஒரு போதும் அனுமதிக்க முடியாது.

வடபகுதி தமிழ் மக்களின் போர்க்கால துன்பங்களை சவால்களுக்கும் உயிர் அச்சுறுத்தல்களுக்கும் மத்தியில் எடுத்துரைத்த உதயன் பத்திரிகை மீது மீண்டும் அடக்கு முறையை ஏற்படுத்துவதை வன்மையாகக் கண்டிக்கின்றேன்.

தமிழர்களின் நியாயமான போராட்டத்தை தலைமையேற்று நடத்திய தலைவர் பிரபாகரனின்

ஒளிப்படத்தை செய்தியாக வெளியிட்டிருந்தார்கள். அது அவர்களின் பத்திரிகை சுதந்திரம்.

தலைவர் பிரபாகரனின் பெயரை உச்சரிப்பது தவறு எனில் சிங்கள நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் எத்தனையோ பேர் அவரின் பெயரை உச்சரிக்கின்றார்கள். ஏன் வழக்குத் தாக்கல் செய்த பொலிஸார் கூட அவரின் பெயரை உச்சரித்தே வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளார்கள். அனைவரையும் கைது செய்ய முடியுமா?

2009ஆம் ஆண்டு புலிகளை அழித்து விட்டபோதும் எனக் கூறி வெற்றிக் கொண்டாட்டம் நடத்திய அரசு ஏன் இன்று அவர்களை நினைத்து அச்சம் கொள்ள வேண்டும்? ராஜபக்ச அரசின் மனதில் குற்ற உணர்ச்சி உள்ளது. அதை மறைப்பதற்காக வேதாளம் போல் மீண்டும் முருங்கை மரத்தில் ஏறி பத்திரிகைத் துறையை அடக்கி ஒடுக்க நினைப்பது எப்பொழுதும் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது, என்றுள்ளது. (ஒ,213)

தென்மராட்சியில் ஒளிவிழா நிகழ்வு

சாவகச்சேரி, டி.செ..24

தென்மராட்சி பிரதேச செயலக ஊழியர் நலன்புரி சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் பாலன் பிறப்பைச் சித்தரிக்கும் வகையில் ஒளிவிழா நேற்று புதன்கிழமை பிரதேச செயலக மண்டபத்தில் இடம் பெற்றது.

நலன்புரி சங்கத் தலைவர் திருமதி கு.சுமதி தலைமையில் நடைபெற்ற விழாவில் சாவகச்சேரி கத்தோலிக்க திருச்சபை மற்றும் அசெம்பிளி ஒப் கோட்சபை ஆகியவற்றின் போதகர்களும் கன்னியாஸ்திரிகளும் கலந்துகொண்டு ஆசியுரைகளையும் இறை பாடல்களையும் வழங்கினர். வாழ்த்துரையை பிரதேச செயலர் நிகழ்த்தினார். சுகாதார விதிமுறைகளைப் பின்பற்றும் வகையில் நடைபெற்ற இந் நிகழ்வில் மிகக் குறைந்த எண்ணிக்கையானவர்களே கலந்துகொண்டனர். (ந9)

மிருசுவிலில் தொடரும் தாக்குதல் சம்பவங்கள்

சாவகச்சேரி, டி.செ.24

மிருசுவில் கெற்பேலி பகுதியில் அண்மைக் காலமாக பலர் இனந்தெரியாதோரால் தாக்கப்பட்டு வருகின்றனர்.

கடந்த வாரம் கிளாலிப் பகுதியில் குடும்பத்தர் மீது வாள் வெட்டு நடத்தப்பட்ட நிலையில், தொடர்ச்சியாக கெற்பேலிப் பகுதியில் இனந்தெரியாதோரின் தாக்குதலுக்கு இலக்காகும் ஆண்கள் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டு வருகின்றனர்.

சட்டவிரோத மணல் அகழ்வு தொடர்பாக பொலிஸாருக்கு தகவல் வழங்குவோர் என்ற சந்தேகத்தின் பேரில் தாக்குதல் இடம்பெற்று வருகிறது எனத் தெரிவிக்கப்படும் நிலையில், இது தொடர்பில் பொலிஸார் எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ந-9)

மரணச்சடங்கில் பங்கேற்ற 56 பேருக்கு பி.சி.ஆர்

கிளிநொச்சி டி.செ.24

மருதனார்மடத்தில் தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்ட நபருடன் தொடர்புகளைப் பேணிய பளையைச் சேர்ந்த 56 பேருக்கு இன்றைய தினம் பரிசோதனைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன.

மருதனார்மடம் தொற்றாளர் ஒருவர் தொற்று உறுதிசெய்யப்படுவதற்கு முதல் நாள் பளையில் மரணச் சடங்கொன்றில் கலந்து கொண்டிருந்தார். இது தொடர்பாக விசாரணைகளை மேற்கொண்ட சுகாதார அதிகாரிகள் அவருடன் தொடர்புகளைப் பேணிய 56 பேரை தனிமைப்படுத்தினர். அவர்களுக்கான பி.சி.ஆர் பரிசோதனை இன்று இடம் பெற்றது. இதில் 6 சுகாதாரத்துறை ஊழியர்களும் உள்ளடங்குகின்றனர். பி.சி.ஆர் முடிவுகள் கிடைக்கப்பெற்றதும் மேலதிக நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படும் என சுகாதாரத்துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (வ-6)

பிறந்தநாள் கொண்டாட்டம் குடும்பத்துக்கு தனிமை

கிளிநொச்சி, டி.செ.24

பிரதேச சுகாதார அதிகாரிகளின் அறிவுறுத்தல்களை மீறி பிறந்த நாள் கொண்டாட்டத்தில் ஈடுபட்ட குடும்பம் ஒன்று தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

சம்பவம் தொடர்பில் தெரியவருவதாவது, கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின் பச்சிலைப் பள்ளி சுகாதார மருத்துவ அதிகாரியின் எல்லைக்கு உட்பட்ட கரந்தாய்ப் பகுதியில் பிறந்த நாள் கொண்டாட்டம் ஒன்று நடைபெற உள்ளது என சுகாதாரத்துறை அதிகாரிகளுக்குத் தகவல் கிடைத்துள்ளது. இதையடுத்து அங்கு சென்ற அதிகாரிகள், அதிகளவில் மக்கள் கலந்துகொள்ளக்கூடாது என்றும் அனுமதி பெறப்பட வேண்டும் என்றும் அறிவுறுத்திவிட்டுச் சென்றுள்ளனர்.

இந்த நிலையில் மிகப் பெரியளவில் கொண்டாட்டம் இடம்பெறுகிறது. வெளி மாவட்டங்களிலிருந்தும் நபர்கள் கலந்துகொண்டுள்ளனர் என சம்பவ தினத்தன்று இரவு மீளவும் சுகாதார அதிகாரிகளுக்குத் தகவல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இதையடுத்து பொலிஸாருக்கும், இராணுவத்தினருக்கும் தகவல் வழங்கப்படும் அவர்கள் உடனடியாக எந்த நடவடிக்கையையும் முன்னெடுக்கவில்லை எனத்தெரிவிக்கப்பட்டது.

நேற்றுக் காலை சுகாதார அதிகாரிகள் அங்கு சென்று பார்த்த போது பெரிய அளவில் கொண்டாட்டம் இடம்பெற்றுள்ளமை தெரியவந்துள்ளது. அந்த இளைஞர் வீதி திருத்தப் பணியில் ஈடுபடும் நபர் என்பதால் உடனடியாக அந்தக் குடும்பம் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. நிகழ்வில் கலந்துகொண்டவர்கள் தொடர்பான தகவல்களும் திரட்டப்பட்டு வருகின்றன என சுகாதார அதிகாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர். (வ-6)



இலங்கை - தென்னாபிரிக்கா சுற்றுலாத்துறை ஒப்பந்தம்

அமைச்சரவை அங்கீகாரம்

கொழும்பு, டி.செ.24

இலங்கைக்கும் தென்னாபிரிக்காவுக்கும் இடையில் சுற்றுலாத்துறை பங்களிப்புக்கள் தொடர்பான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திட அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

2018 ஆம் ஆண்டு நடத்தப்பட்ட இலங்கை - தென்னாபிரிக்கா கூட்டுக் கழகத்தின் ஆறாவது அமர்வில் இரு தரப்பினருக்கு மிடையே சுற்றுலாத்துறை பங்களிப்புக்கள் தொடர்பான புதிய புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தை மேற்கொள்வதற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளது.

அதற்கமைய, இருதரப்பினருக்கு மிடையே புதிய புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தை கைச்சாத்திட அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. (ஐ-இ)

உதயன் மீதான வழக்கை பொலிஸார் மீளப்பெறவேண்டும்

காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரைத் தேடும்
உறவினர்களின் சங்கம் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், டி.செ. 24
ஏனைய நாடுகளின் மரியாதைக் குரியதாக இலங்கை இருக்க வேண்டுமானால், உதயன் பத்திரிகை மீது தாக்கல் செய்யப்பட்ட வழக்கை உடனடியாக மீளப்பெறவேண்டும். இவ்வாறு வவுனியாவில் தொடர் போராட்டம் மேற்கொண்டு வரும் தமிழர் தாயக காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

இது தொடர்பில் அந்த அமைப்பு வெளியிட்டுள்ள ஊடக அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:

ஜனநாயகத்தின் சீரான செயற்

பாட்டுக்கு பத்திரிகை சுதந்திரம் முக்கியமானது. உலகில் நடக்கும் நிகழ்வுகளைப் பற்றி மக்கள் சமூக விழிப்புடன் இருப்பது முக்கியம். அரசை விமர்சிக்கும் அதிகாரம் இருக்க வேண்டும். இது அரசின் நிர்வாகத்தை சிறப்பாக நடத்த உதவும்.

பத்திரிகை சுதந்திரம் என்பது நிகழ்வுகளின் எதிரெதிர் கருத்துக்களை வெளிப்படுத்தலாம் என்பதாகும். ஒவ்வொரு பக்கமும் தமது அச்ச ஊடகம் மூலம் மற்றவர்களை நம்ப வைக்க முயல்வது ஜனநாயகத்தில் உள்ள சுதந்திரமாகும்.

அமெரிக்காவின் அரசமைப்பில்

கட்டுமட்டில்லா பத்திரிகை சுதந்திரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அது அங்கு உத்தரவாதமளிக்கப்பட்ட உரிமையாக உள்ளது. அமெரிக்க ஜனாதிபதியை விமர்சித்து கட்டுரையை எழுத பத்திரிகையாளனுக்கு உள்ள உரித்து அந்த நாட்டின் பத்திரிகை சுதந்திரத்தை எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

இலங்கையானது பிற நாகரீக நாடுகளின் மரியாதையை விரும்பினால், அவர்கள் உடனடியாக 'உதயன்' பத்திரிகை மீது பொலிஸாரால் நீதிமன்றில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட வழக்கை மீளப்பெற வேண்டும், என்றுள்ளது. (ஒ,110)

பிரபாகரனின் படம் பிரசுரித்ததை சவாலுக்கு உட்படுத்த முடியாது

உதயன் மீதான ஊடக ஒடுக்குமுறையை
கண்டிக்கின்றார் சிறிதுங்க ஜயசூரிய

யாழ்ப்பாணம், டி.செ. 24

ஊடக சுதந்திரத்தை ஒடுக்கும் வகையில் செயற்படும் யாழ்ப்பாணம் பொலிஸாரின் நடவடிக்கையை வன்மையாகக் கண்டிக்கின்றோம் என்று ஐக்கிய சோஷலிசக் கட்சி அறிவித்துள்ளது.



உதயன் பத்திரிகைக்கு எதிராக யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையப் பொறுப்பதிகாரியால் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளமை தொடர்பில் கருத்து வெளியிடுகையிலேயே அந்தக் கட்சியின் தலைவர் சிறிதுங்க ஜயசூரிய இவ்வாறு கண்டனத்தை வெளியிட்டார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்த தாவது:

உயிரிழந்த நபரொருவரின் படத்தை பத்திரிகையில் பிரசுரிப்பது தவறல்ல. அது யாராக இருந்தாலும் அதனை சவாலுக்குட்படுத்த முடியாது என்பதுடன் அதனை பயங்கரவாத நடவடிக்கையாகவும் கருதவும் முடியாது.

ஒருவரை பற்றி விமர்சித்தோ அல்லது அவர் தொடர்பான தகவல்களை வெளியிடும் போதோ, படங்களை பிரசுரிப்பதென்பது ஊடக தர்மம், கலாசாரம். இதுகூட தெரியாமல் பொலிஸார் செயற்படுவது வெட்கக்கேடாகும்.

பொலிஸ் துறைக்கு பொறுப்பாக இருக்கும் அமைச்சர்கூட தற்போது சட்டதிட்டம் தெரியாமலேயே செயற்பட்டுவருகின்றனர். சந்தேக நபர்களின் படங்களை வெளியிடவேண்டும் என்று கூறுகின்றனர். இது அவரின் அறிவின்மையின் வெளிப்படாமை. தற்போது சரத் வீரசேகரவுக்கு கீழ் உள்ள பொலிஸார் ஊடகங்களில் படம் வெளியானால் அதற்கு எதிராக வழக்குத் தொடுக்கின்றனர். இது கண்டித்தக்க விடயமாகும், என்றார். (ஒ,44)

தேவாலயங்களுக்கு பலத்த பாதுகாப்பு

முல்லைத்தீவு, டி.செ.24

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் உள்ள அனைத்து கிறிஸ்தவ வழிபாட்டு தலங்களிலும் துப்பாக்கி ஏந்திய படையினர் பாதுகாப்பு கடமைகளில் ஈடுபட்டுள்ளார்கள். கிறிஸ்மஸ் முன்னிட்டு இன்று நள்ளிரவு 11.30 தொடக்கம் இரவு ஆராதனைகளும் நாளை காலை 6 மணிக்கு காலை ஆராதனைகளும் நடைபெறவுள்ளன என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையியே பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை முல்லைத்தீவில் மக்கள் நடமாட்டம் அதிகமாக காணப்படும் நகர்பகுதிகளிலும் படையினர் கண்காணிப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ளார்கள். கொரோனாத் தொற்று அச்சத்தால், கூட்டங்களைத் தவிர்த்து, சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி, எளிமையான முறையில் நத்தார் பண்டிகையைக் கொண்டாடுமாறு மக்களுக்கு கிறிஸ்தவ மதத்தலைவர்களால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (வ-19)



பாடசாலைகளுக்கு மடிக்கணினிகள்

கொடிகாமம், டி.செ.24

யாழ் மாவட்டத்தில் உள்ள 16 பாடசாலைகளின் திறன் வகுப்பறைத் தொகுதிகளுக்கான மடிக்கணினிகள் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று புதன்கிழமை பிற்பகல் யாழ் மாவட்டச் செயலக மண்டபத்தில் இடம்பெற்றது.

யாழ் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் க.மகேசன் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந் நிகழ்வில், பிரதம விருந்தினராக யாழ். மாவட்ட அபிவிருத்தி ஒருங்கிணைப்புக் குழுத்தலைவர் அங்கஜன் இராமநாதன் கலந்துகொண்டு பாடசாலைகளுக்கான மடிக்கணினிகளை பாடசாலை அதிபர்களிடம் வழங்கினார். (ந-159)

மிகப் பெரிய ஊடக ஒடுக்குமுறையின் ஒத்திகையே உதயன் மீதான வழக்கு

அருட்தந்தை சக்திவேல் காட்டம்

யாழ்ப்பாணம், டி.செ. 24

ஊடக தணிக்கை மற்றும் ஒடுக்கு முறைக்கு தயாராகும் அரசு அதற்கான ஒத்திகையை வடக்கில் பார்க்கின்றது. இதன் ஓர் அங்கமாகவே உதயன் பத்திரிகைக்கு எதிராக பொலிஸார் செயற்பட ஆரம்பித்துள்ளனர். நாளை தெற்கிலுள்ள ஊடகங்களுக்கும் இதே நிலை வரலாம். எனவே, அனைத்து சக்திகளும் ஓரணியில் திரளவேண்டும்.

இவ்வாறு சமூகசெயற்பாட்டாளரும், அரசியல் கைதிகளை விடுதலை செய்வதற்கான தேசிய அமைப்பின் செயற்பாட்டாளருமான அருட்தந்தை மா.சக்திவேல் அறைகூவல் விடுத்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் அனுப்பி வைத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:



பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தை பயன்படுத்தி வடக்கு மக்கள் அனைத்து வழிகளிலும் ஒடுக்கப்பட்டு வருகின்றனர். அப்பகுதிகளில் உள்ள ஊடகங்களுக்கு எதிராகவும் அடக்குமுறை கட்டவிழ்த்துவிடப்படுகின்றன. இத்தகைய நடவடிக்கைகளின் ஓர் அங்கமாகவே உதயனை சீண்டும் நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. நினைவேந்தல் நடத்தமுடியாது, மாவீரர் நாளை கடைப்பிடிக்க முடியாது, ஏன் சுனாமி நினைவேந்தலைக்கூட செய்யமுடியாது என்று தடைவிதிக்கப்படும் காலகட்டம்தான் இது.

பிரபாகரனை கொன்றுவிட்டோம் என்று அறிவித்த பிறகு ஏன் அவரின் படத்துக்கு அஞ்ச வேண்டும்? படத்தை பிரசுரித்த பத்திரிகை ஆயுதம் தூக்குமாறு வன்முறையைத் தூண்டவில்லை. தகவல் வழங்க வேண்டியது ஊடகத்தின் பொறுப்பு. அதனை வாசகர்கள் தெளிவாக புரிந்து கொள்வதற்கு படங்கள் பிரசுரிப்பது ஊடக நெறிமுறை. அதில் உள்ள தவறு என்ன?

அடக்குமுறைகளுக்கு வடக்கில் தான் எப்போதும் ஒத்திகை பார்க்கப்படும். இதற்கு தெற்கில் இருந்து எதிர்ப்புகள் கிளம்புவது குறைவு. அதன்பின்னர் தெற்கிலும் தலைவிரித்தாடும். தற்போதும் அதே போன்றதொரு நிலைமை உருவாகியுள்ளது. இதற்கு எதிராக தெற்கிலுள்ள ஊடகங்களும் குரல் கொடுக்கவேண்டும், என்றார். (ஒ,44)

காணியற்றோரை கருத்திற்கொண்டு காணிகளை அடையாளப்படுத்தவும்

பச்சிலைப்பள்ளி தவிதாளர் வேண்டுகோள்

கிளிநொச்சி, டி.செ.24

ஒரு இலட்சம் காணித் துண்டுகள் வழங்கும் செயற்றிட்டத்துக்கு கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் காணிகளை அடையாளப்படுத்தும் போது, குடியிருப்பு தேவைகளுக்கு காணி அற்ற மக்களின் தேவைகளையும், மாவட்டத்தின் எதிர்கால காணித் தேவைகளையும் கருத்தில் எடுக்க வேண்டும் என பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேச சபையின் தவிதாளர் சுப்பிரமணியம் சுரேன் மாவட்டச் செயலரிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். இந்த வேலைத்திட்டம் தொடர்



பான முன்னாயத்த கலந்துரையாடல் ஒன்று கிளிநொச்சி மாவட்டச் செயலர் தலைமையில் மாவட்டச் செயலகத்தில் இன்று நடைபெற்றது. இதன்போது கருத்து தெரிவிக்கையிலேயே இவர் இவ்வாறு தெரி

வித்தார். கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் உள்ள காணியற்ற மக்களுக்கு பளைப்பகுதியில் உள்ள காணி சீர்திருத்த ஆணை குழுவுக்கு சொந்தமான காணிகளைப் பகிர்ந்தளித்து அவர்களின் பிரச்சனையைத் தீர்க்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறும் அவர் இதன்போது வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

கலந்துரையாடலில் கிளிநொச்சி மாவட்டச் செயலர் மற்றும் திணைக்களத் தலைவர்கள், பிரதேச சபையின் தவிதாளர், பிரதேச செயலாளர்கள் எனப் பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர். (வ-6)



மாணவர்களுக்கு கௌரவீப்பு!

கொடிகாமம், டி.செ.24

தரம் 5 புலமைப் பரிசில் பரீட்சையில் சித்தியடைந்த கிளிநொச்சி சோரன்பற்று சி.சி.த.க பாடசாலை மாணவர்களைக் கௌரவிக்கும் நிகழ்வு நேற்று இடம்பெற்றது.

பாடசாலை அதிபர் ந.ராமதாஸ் தலைமையில் இந்த நிகழ்வு நடைபெற்றது.

இதன்போது பி.பம்சிகா (187 புள்ளிகள்) த.கிருத்திகா (159 புள்ளிகள்) ஆகிய மாணவர்கள் பதக்கம் அணிவித்து நினைவுச் சின்னம் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

மாணவர்களுக்கான கற்றல் உபகரணங்களை ஆசி நடராசா பௌண்டேசன் (குரும்பசிட்டி) அமைப்பினர் வழங்கினர். (ற-159)

சுன்னாகம் பஸ் நிலையம் முன்பு ஆபத்தான நிலையில் வடிகால் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு மக்கள் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், டி.செ.24

வலிகாமம் தெற்கு பிரதேச சபைக்குட்பட்ட சுன்னாகம் பஸ் நிலையத்துக்கு முன்பாக காணப்படும் வடிகாலுக்கு பல வருடங்களாக மூடி போடப்படாததால் இரவு வேளைகளில் வாகனங்களில் செல்வோர் வீழ்ந்து காயமடைகின்றனர் என பிரதேச மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

பொதுமக்கள் அதிகம் நடமாடும் சந்தைக்கு முன்பாக உள்ள இந்த பஸ் நிலையத்துக்கு முன்பாக இந்த வடிகால் காணப்படுகிறது. இந்த வடிகாலுக்கு மூடி அமைக்குமாறு பல தடவைகள் பிரதேச சபையிடம் முறையிட்டும் பயன் கிடைக்கவில்லை. இது தொடர்பில் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் விரைந்து நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என மக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர். (ந-9)



உடற்கல்வி ஆசிரியர் இடமாற்றம்: காலவரையறை வழங்க ஏற்பாடு!

யாழ்ப்பாணம், டி.செ.24

யாழ் மாவட்ட உடற்கல்வி ஆசிரியர்களின் இடமாற்றத்தை கால வரையறையுடன் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்று அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்தார்.

ஆசிரியர்கள் தமக்கான இடமாற்றத்தில் கால வரையறை இடப்படாது இடமாற்றம் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்றும், அதில் கால வரையறை இடப்பட்டு தமக்கான இடமாற்றம் வழங்கப்பட நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும் அமைச்சரிடம் கோரிக்கை விடுத்திருந்தனர்.

இந்தக் கோரிக்கையை அவதானத்தில் கொண்ட அமைச்சர் துறைசார் தரப்பினரின் கவனத்துக்கு கொண்டுசென்று அதற்கான தீர்வைப் பெற்றுக் கொடுத்துள்ளார். (ற-இ)



புதிய அரசாங்கத்தின் சுபீட்சமான நோக்கு செயல்திட்டத்தின் ஓர் பகுதியான வீட்டுத் தோட்ட நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில், கொடிகாமம் மத்தி ஜே327 கிராம அலுவலர் பிரிவினருக்கு பழமரக் கன்றுகள் நேற்று வழங்கப்பட்டன. இந்த நிகழ்வு பொருளாதார அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் தலைமையில் இடம்பெற்றது. (ற-159)

கடும் மழையால் தாழிறங்கியது வட்டவளை வீதி

ஹற்றன், டி.செ.24

ஹற்றன் -கொழும்பு பிரதான வீதியின் வட்டவளைப் பகுதியில் வீதி தாழிறங்கியுள்ளதால் ஒரு வழிப் போக்குவரத்து இடம்பெற்று வருகின்றது என்று வட்டவளைப் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

வட்டவளைப் பொலிஸ் நிலையத்துக்கு அருகிலுள்ள இந்த வீதியில் கடந்த சில மாதங்களுக்கு முன்னர் சிறிய அளவிலான சரிவு ஏற்பட்டிருந்த நிலையில், நேற்றுப் பெய்த கடும் மழையால் பெரிய அளவில் சரிவு ஏற்பட்டுள்ளது.

தற்போது இந்தப் பகுதியில் ஒரு வழி போக்குவரத்து இடம்பெற்று வருவதால் சாரதிகள் அவதானத்துடன் வாகனத்தைச் செலுத்த வேண்டும் என்று வட்டவளைப் போக்குவரத்து பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (ற-இ)

சங்கிலி அறுத்தோர் விளக்கமறியலில்!

முல்லைத்தீவு, டி.செ.24

குழுமுனை அளம்பில் பகுதியில் பெண்களிடம் தங்கச்சங்கிலிகளை அபகரித்த இருவர் அரச புலனாய்வாளர்களால் பிடிக்கப்பட்டு முல்லைத்தீவு பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர்.

பொலிஸார் மேற்கொண்ட விசா ரணையில் இவர்கள் வெலிஓயா பகுதியைச் சேர்ந்தவர்கள் என தெரியவந்துள்ளது.

இவ்வாறு கைதுசெய்யப்பட்ட இருவரையும் நேற்று முல்லைத்தீவு மாவட்ட நீதிவான் நீதிமன்றில் முன்னிலைப்படுத்திய போது, எதிர்வரும் ஜனவரி மாதம் 4 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்க நீதிமன்று உத்தரவிட்டுள்ளது. (ற-19)



மோதல்களைக் கட்டுப்படுத்த சிறைச்சாலையில் விசேட பிரிவு

கொழும்பு, டி.செ.24

சிறைச்சாலைகளில் ஏற்படும் மோதல்களைக் கட்டுப்படுத்த விசேட பிரிவு வொன்றை ஸ்தாபிப்பது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்பட்டுள்ளது என சிறைச்சாலைகள் ஆணையாளர் நாயகம் துஷார உபுல்தெனிய தெரிவித்துள்ளார்.

ஜனாதிபதியின் அறிவுறுத்தலின் பிரகாரம் இலங்கை இராணுவத்தில் 12 வருட கால சேவையை நிறைவுசெய்து ஓய்வு பெற்ற 500 பேர் இந்தப் பிரிவில் இணைத்துக்கொள்ளப்படவுள்ளனர் எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ந)

போராடும் நிலையை அரசே ஏற்படுத்தியது

மன்னார். மீனவர் சமாச செயலர் சீற்றம்

மன்னார், டிசெ.24

இந்திய மீனவர்களின் பிரச்சினைகளை பல வருடங்களைக் கடந்து நாங்கள் முகம் கொடுத்துக் கொண்டு இருக்கின்றோம். அரசு வழங்கிய காலக்கெடு நிறைவடைந்த நிலையில் இந்திய மீனவருக்கு எதிராக போராடவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது என மன்னார் மாவட்ட மீனவர் கூட்டுறவுச் சங்க சமாசச் செயலாளர் என்.எம். ஆலம் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது;



சம காலத்தில் வட மாகாணத்தில் குறிப்பாக மன்னார் மாவட்ட மீனவர்கள் பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுத்து வருகின்றனர். குறிப்பாக இந்திய மீனவர்களின்

பிரச்சினைக்கு பல வருடங்களாக முகம் கொடுத்து வருகிறோம். 10 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட பிரச்சினையாக அந்தப் பிரச்சினை இன்று காணப்படுகின்றது.

பல்வேறு கட்டப் பேச்சுக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. பல விட்டுக் கொடுப்புக்கள் இடம் பெற்றன. இறுதியாக 2016 ஆம் ஆண்டு பேசப்பட்டு, அவர்களால் முன்வைக்கப்பட்ட காலமும் நிறைவடைந்து இன்று அதற்காகப் போராட வேண்டிய நிலையை இந்த அரசு ஏற்படுத்தியுள்ளது என்றார். (ப-56)



சடலத்தை சிகற்றும் வரை கடமைகளைத் தொடரோம்

மருத்துவர்கள் விடாப்பிடி

காலி, டிசெ.24

காலி கராப்பிட்டிய மருத்துவமனையின் பிரேத அறையில் வைக்கப்பட்டுள்ள, கொரோனாத் தொற்றால் உயிரிழந்தவரின் சடலத்தை அங்கிருந்து அகற்றும் வரை கடமைகளைத் தொடர மாட்டோம் என்று மருத்துவர்கள் அறிவித்துள்ளனர்.

பிரேத பரிசோதனை உள்ளிட்ட நீதிமன்ற மருத்துவ நடவடிக்கைகளிலிருந்து விலகியிருக்கத் தீர்மானித்துள்ளோம் என்று கராப்பிட்டிய போதனா மருத்துவமனையின் நீதிமன்ற மருத்துவப் பிரிவின் மருத்துவர்கள் மற்றும் ரஹுனு பல்கலைக்கழகத்தின் நீதிமன்ற மருத்துவப் பிரிவின் மருத்துவர்கள் அறிவித்துள்ளனர்.

இதன் காரணமாக மருத்துவமனையில் நேற்று பிரேத பரிசோதனை முன்னெடுக்கப்படவில்லை. அன்றாடம் முன்னெடுக்கப்படும் வாகன விபத்துகளில் காயமடைந்தவர்களைப் பரிசோதிப்பது, மது அருந்தும் சாரதிகள் தொடர்பான அறிக்கையை வெளியிடுவது உள்ளிட்ட சகல நடவடிக்கைகளும் ஸ்தம்பிதமடைந்துள்ளன எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க-இ)

வர்கள் மற்றும் ரஹுனு பல்கலைக்கழகத்தின் நீதிமன்ற மருத்துவப் பிரிவின் மருத்துவர்கள் அறிவித்துள்ளனர்.

திறன் வகுப்பறை கட்டடம் திறப்பு

முல்லைத்தீவு, டிசெ.24

விசுவமடு திறன் விருத்தி நிலையத்தில், ரத்னம் அறக்கட்டளை அனுசரணையில் திறன் வகுப்பறை கட்டடம் நேற்றுத் திறக்கப்பட்டது.

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வினோகராதலிங்கம், திறன் வகுப்பறையைத் திறந்து, பெயர் பலகையையும் திரைநீக்கம் செய்தார்.

நிகழ்வில் CFCD நிறுவனத்தின் நிறைவேற்றப்பணிப்பாளர் பி.யோகநாதன் பெரண்டனா, தொழில் வளநிலைய முகாமையாளர் சிவஞானம், நிறுவனக் கல்வி நிர்வாகிகள் மற்றும் திறன் விருத்தி மாணவர்கள், பணியாளர்கள் கலந்து கொண்டனர். (க-இ)



வீடொன்றில் கலாசார சீரழிவு கைதான மூவருக்கு மறியல்

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.24

கோண்டாவிலில் வீடொன்றில் கலாசார சீரழிவு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட குற்றச்சாட்டில் கைது செய்யப்பட்ட மூவரை, எதிர்வரும் ஜனவரி மாதம் 6 ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு யாழ்ப்பாணம் நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது.

கோண்டாவில் உப்புமடம் சந்திக்கு அண்மையாக உள்ள வீடொன்றில் கலாசார சீரழிவு இடம்பெற்றுள்ளது.

அதிகாரிகளால் வழங்கப்பட்ட தகவலின் அடிப்படையில், யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட சிறப்புப் பொலிஸ் பிரிவினர் அந்த வீட்டைச் சோதனைக்கு உட்படுத்தினர். அங்கு கோப்பாய் பொலிஸ் பிரிவைச் சேர்ந்த பெண் ஒருவரும், ஆண் ஒருவரும், கொடிகாமம்

பொலிஸ் பிரிவைச் சேர்ந்த பெண் ஒருவரும் கைது செய்யப்பட்டனர். சந்தேக நபர்கள் விசாரணைகளின் பின்னர், யாழ்ப்பாணம் நீதிவான் நீதிமன்றில் நேற்று முற்படுத்தப்பட்டனர்.

சட்டத்துக்குப் புறம்பாகச் செயற்பட்டமை தொடர்பில் மூவருக்கும் எதிராக யாழ்ப்பாணம் நீதிவான் நீதிமன்றில் பி அறிக்கை தாக்கல் செய்யப்பட்டது. சந்தேக நபர்கள் சார்பில் முன்னிலையான சட்டத்தரணி மு.றெமிடியஸ், பிணை விண்ணப்பத்தை முன்வைத்து சமர்ப்பணம் செய்தார்.

இரு தரப்பு விண்ணப்பங்களையும் ஆராய்ந்த யாழ்ப்பாணம் மேலதிக நீதிவான் நளினி சுபாகரன், சந்தேக நபர்களை விளக்கமறியலில் வைக்க உத்தரவிட்டார். (க-26)

ரோட்டரிக் கழகத்தின் உதவிகளை வரவேற்றார் அமைச்சர் சுதர்ஷினி

கொழும்பு, டிசெ. 24

சுகாதாரத் துறையின் வளர்ச்சிக்காக ரோட்டரிக் கழகத்தால் வழங்கப்படும் உதவிகளை வரவேற்கிறேன் என்று ஆரம்ப சுகாதார சேவைகள், தொற்று நோயியல் தடுப்பு மற்றும் கொவிட் தொற்றைத் தடுப்பதற்கான இராஜாங்க அமைச்சர் சுதர்ஷினி பெர்னாண்டோ பிள்ளை தெரிவித்துள்ளார்.

சுகாதாரத்துறையை முன்னேற்றுவது சுகாதார அமைச்சின் பொறுப்பாக இருந்தாலும் நாட்டு மக்களினதும் சுயாதீன அமைப்புகளினதும் ஒத்துழைப்பும் அவசியமாகும். மருத்துவமனைகளில் அவசர சிகிச்சைப் பிரிவுகளுக்கான வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்க வேண்டிய தருணத்தில் ரோட்டரிக் கழகத்தால் வழங்கப்பட்ட உதவிகளை வரவேற்பதுடன், கொவிட் 19 வைரஸ் பரவல் காரணமாக எதிர்வரும் காலத்தில் முகங்கொடுக்க நேரிடும் சவால்களுக்கு சுகாதாரத் துறையை முன்னேற்ற வேண்டும்.

இந்தச் செயற்பாடுகளுக்கு இலங்கையின் ரோட்டரிக் கழகம், மற்றும் ஆஸ்திரேலிய ரோட்டரிக் கழகத்தால் வழங்கப்பட்ட ஒத்துழைப்பை வரவேற்பதுடன், இதற்கு முன்னர் போலியோ தடுப்பூசிகளை பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக ரோட்டரிக் கழகத்தால் வழங்கப்பட்ட உதவிகளையும் நினைவு கூருகிறேன் என்றார். (ஐ)

பல்கலை விரிவுரையாளருக்கு 15 வருடங்கள் கடுழியச் சிறை

கொழும்பு, டிசெ.24

16 வயது மாணவியைத் துஷ்பிரயோகம் செய்தார் என்று குற்றச்சாட்டப்பட்டுள்ள, பல்கலைக்கழக விரிவுரையாளருக்கு 15 வருடங்கள் கடுழியச் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

இரத்தினபுரி நீதிவான் நீதிமன்றம் இந்தத் தண்டனையை விதித்துள்ளது.

அதேவேளை குறித்த விரிவுரையாளர் தண்டமாக 25 ஆயிரம் ரூபா செலுத்த வேண்டும் எனவும் பாதிக்கப்பட்ட மாணவிக்கு இழப்பீடாக 5 இலட்சம் ரூபா செலுத்த வேண்டும் எனவும் உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. பத்து வருடங்களுக்கு முன்னர் இடம்பெற்ற சம்பவத்துக்கு இந்தத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. (க-இ)

திடீர் மரணப் பரிசோதகர் பதவிக்கு 302 வெற்றிடங்கள்

கொழும்பு, டிசெ.24

நாடு முழுவதும் நிலவும் திடீர் மரணப் பரிசோதகர்களுக்கான பற்றாக்குறையை, விரைவில் நிவர்த்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு, நீதி அமைச்சர், அலி சப்ரி அதிகாரிகளுக்குப் பணிப்புரை விடுத்துள்ளார்.

நாடளாவிய ரீதியில் 302 திடீர் மரணப் பரிசோதகர்களுக்கான வெற்றிடங்கள் காணப்படுகின்றன.

காலதாமதமின்றி சேவைகளை வழங்குவதற்காக, உடனடியாக வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று நீதி அமைச்சர் ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார்.

இதனடிப்படையில், வெற்றிடங்கள் தொடர்பில் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டு, ஒன்லைன்மூலம் ஊடக தகுதி வாய்ந்தோர் தெரிவு செய்யப்படுவர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க-இ)

கலை மற்றும் இலக்கியம் மனிதனை நல்வழிப்படுத்தும்

கல்முனை பிரதேச செயலாளர்
எம்.எம் நஸீர் தெரிவிப்பு!

அம்பாறை, டி.செ. 24

மனித குணங்களை நல் வழிப்படுத்துகின்ற முக்கிய பங்கு கலைக்கு உண்டு என கல்முனை பிரதேச செயலாளர் எம்.எம் நஸீர் தெரிவித்தார்.

கலாச்சார அலுவல்கள் திணைக்களமும், கல்முனை பிரதேச செயலகம் மற்றும் கலாச்சார அதிகார சபையும் இணைந்து நடாத்திய பிரதேச செயலக கலை விழா மற்றும் முனை இலக்கிய மலர் வெளியீட்டு விழாவில் பிரதம விருந்தினராக கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே இவ்வாறு தெரிவித்தார். மேலும், இலக்கணங்கள், இலக்கியங்கள், சமூக



சித்தாந்தங்கள் மற்றும் சமூக நடைமுறைகள் கூட மனிதனை நாட்டில் நல்ல பிரஜையாக வாழ்வதற்கும், மனிதனின் நற்குணங்களை வளர்த்துக்கொள்வதற்கும் அரும் பணியாற்றுகின்றன.

இதேபோன்று கலை உணர்வுகளும், கலை நிகழ்ச்சிகளும் அரும் பங்காற்றிக் கொண்டு

வருகின்றன. நமது நாட்டின் அரசாங்கம் கலை உணர்வு கொண்டோரின் கலைத் திறமைகளை வெளிக்கொண்டு வருவதற்கு பல்வேறுபட்ட திட்டங்களையும், செயற்பாடுகளையும் மேற்கொண்டு வருகின்றது.

எனவே இவ்வாறு அரசங்கத்தால் முன்னெடுக்கப்படும் செயற்பாடுகளுக்கு கலைஞர்கள் தங்களுடைய முழுமையான பங்களிப்பை வெளிக்கொண்டு வந்து தேசிய ரீதியில் வெற்றி பெற வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன் எனத் தெரிவித்தார். (ரி5)



தமிழகத்தின் முன்னாள் முதலமைச்சர் எம்.ஜி. ஆரின் 33ஆவது நினைவு தினம் யாழ்ப்பாணத்தில் இன்று அனுஸ்டிக்கப்பட்டது. பாசையூர், குருநகர் பகுதியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள எம்.ஜி. ஆரின் நினைவுத் தூபிக்கு வடமாகாண சபையின் முன்னாள் உறுப்பினர் சிவாஜிலிங்கம் மலர்மாலை அணிவித்து அஞ்சலி செலுத்தினார். (ந-7)

இலங்கையிலும் விரைவில் கொவிட் தடுப்பு மருந்துகள்

தேசிய ஆராய்ச்சி பேரவை பச்சைக்கொடி

கொழும்பு, டி.செ.24

கொரோனா வைரஸைக் கட்டுப்படுத்தக் கூடிய நான்கு மருந்துகளுக்கு தேசிய ஆராய்ச்சி பேரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

"ஓக்ஸ்போர்ட் பல்கலைக்கழகத்தின் அஸ்டிராஜெனேகா, மொடேர்னா, பைசர், பியோன்டெக் ஆகிய மருந்துகள் மற்றும் ரஸ்யாவின் ஸ்புட்னிக் மருந்து ஆகியவற்றுக்கே அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நான்கு மருந்துகளும் இலங்கையில் பயன்படுத்துவதற்கு பொருத்தமானவை. இந்த நான்கு மருந்துகளில் இலங்கைக்கு பொருத்தமான மருந்தைப் பெறுவதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு சுகாதார அமைச்சுக்குத் தெரிவித்துள்ளேன். இது குறித்த ஆவணங்கள் சுகாதார அமைச்சிடமும் கொவிட்-19 தொடர்பான இராஜாங்க அமைச்சர் சுதர்சினி பெர்ணாண்டோபுள்ளேயிடமும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மார்ச் மாதமளவில் மருந்துகளைப் பெறுவதற்கான நடவடிக்கைகள் இடம் பெறலாம்" என தேசிய ஆராய்ச்சி பேரவையின் தலைவர் ஹெமந்த் டொடாம்ப ஹல தெரிவித்துள்ளார். (ந-இ)

கிறிஸ்மஸ்ஸை முன்னிட்டு உலர் உணவுப் பொதிகள்!!

வவுனியா, டி.செ.24

வவுனியா மாவட்டத்தில் மெனிக்பாம், கிறிஸ்தவக் குளம், அரசகுளம் ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த குடும்பங்களுக்கு இன்று உலர் உணவுப் பொதிகள் வழங்கப்பட்டன.

கிறிஸ்மஸ் தினத்தை முன்னிட்டு, ஜீவ ஊற்று அன்பின் கரம் ஊடாக இந்தப் பொதிகள் வழங்கப்பட்டன. இதற்கான நிதி அனுசரணையை நெதர்லாந்து சவிஷேச தரிசனசபை ஆதரவாளர்கள் வழங்கியிருந்தனர். (ந-222)

இரு குற்றச்சாட்டுக்கள்: இருவர் நேற்றுக் கைது

கிளிநொச்சி, டி.செ.24

தருமபுரம் பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட தருமபுரம் பகுதியில் கிடைக்கப்பெற்ற தகவலுக்கமைய 6 லீற்றர் கசிப்பு விற்பனையில் ஈடுபட்ட குற்றச்சாட்டில் நேற்று புதன்கிழமை ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இதேவேளை, புளியம்பொக்கணைப் பகுதியில் அனுமதிப்பத்திரத்துக்கு முரணான வகையில் மணல் ஏற்றிய குற்றச்சாட்டில் டிப்பர் வாகனம் ஒன்றும் பொலிஸாரால் கைப்பற்றப்பட்டதுடன் சந்தேகநபர்களும் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்களை இன்றையதினம் கிளிநொச்சி மாவட்ட நீதிமன்றில் முற்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். (ந-113)

அதிக கட்டணம் அறவிடும் வவு.தனியார் பேருந்துகள்

மக்கள் விசனம்



யாழ்ப்பாணம், டி.செ.24

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வவுனியா செல்லும் தனியார் பேருந்துகள் அரசால் அறிவிக்கப்பட்ட புதிய ஒருவழிக் கட்டணத்தை விட 20 ரூபா வரை அதிகரித்து அறவிடுகின்றன என பயணிகள் தெரிவிக்கின்றனர். தூர இடங்களுக்கான அரச பேருந்துகள் உட்பட அனைத்து தனியார் பேருந்துகளும் புதிய கட்டணத்தை அறவிடும் நிலையில் வவுனியாவுக்குச் செல்லும் பேருந்துகள் மட்டும் புதிய கட்டணத்தை விட பத்து ரூபா தொடக்கம் 20 ரூபா வரை பயணத்தூரத்தின் அடிப்படையில் நிர்ணயித்ததை விட அதிகமாக அறவிடுகின்றன.

கொரோனாத் தொற்று காரணமாக பேருந்துகள் குறைந்த அளவு பயணிகளை ஏற்றிச் செல்லும் நிலை காணப்படுவதால் ஒருவழிக் கட்டணம் அதிகரிக்கப்பட்டது. இதனைத் தெரிவித்து கூடுதல் கட்டணம் அறவிடப்படுகின்றது என பயணிகள் விசனம் தெரிவிக்கின்றனர். (ந-9)

பெண் ஒருவர் தாக்கி இளைஞர் உயிரிழப்பு

கொழும்பு, டி.செ.24

ஹோமாகம, மாகும்பு பகுதியில் பெண் ஒருவர் தாக்கியதில் 26 வயதுடைய ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார். இருவருக்கும் இடையில் இடம்பெற்ற வாய்த்தர்க்கத்தையடுத்து அவர் கொலைசெய்யப்பட்டுள்ளார். உயிரிழந்தவரின் கழுத்துப் பகுதி வயர் ஒன்றால் நெரிக்கப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிய வந்துள்ளது. (வ-இ)

தாழ்நிலப் பிரதேசங்களில் வாழும் மக்கள் அவதானத்துடன் இருக்கவும்

நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம் எச்சரிக்கை

அநுராதபுரம், டி.செ. 24

சீரற்ற காலநிலை காரணமாக இராஜாங்கனை மற்றும் தெதுரு ஓயா நீர்த்தேக்கங்கள் வான் பாயும் எல்லையை அடைந்துள்ளதாக நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம் தெரிவித்தது. இராஜாங்கனை

நீர்த்தேக்கத்திலிருந்து செக்கனுக்கு 3 ஆயிரத்து 700 கன அடி நீர் கலா ஓயாவுக்கு வெளியேற்றப்படுகிறது. தெதுரு ஓயா நீர்த்தேக்கத்தின் 3 வான்கதவுகள் 2 அடிக்கு திறக்கப்பட்டுள்ளன. அங்கிருந்து செக்கனுக்கு 5

ஆயிரத்து 250 கன அடி நீர் வெளியேற்றப்படுகிறது. இதனால் குறித்த நீர்த்தேக்கங்களை அண்மித்த தாழ்நிலப் பிரதேசங்களில் வாழும் மக்கள் அவதானத்துடன் இருக்க வேண்டுமென எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி5இ)